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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Ergebnisvorstellung 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Vorbemerkung und Grundlagen 

 

• die Befragung wurde in zwei Gebieten durchgeführt: Untersuchungsgebiet 
Krämpfervorstadt und Gesamtstadtgebiet Erfurt 
 

• repräsentative Stichprobenziehung (Alter, Geschlecht, Stadt-/Ortsteil) 

Vorlauf zur Befragung 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Vorbemerkung und Grundlagen - Gesamtstadtgebiet 

Grundgesamtheit Stichprobe Rücklauf 

30,4% 2.596 156.224 

Themenbereiche des Fragenbogens 

Personenkreis 

18 bis 85 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt "Hitzeverträgliche Stadt") 

Grünflächen und Naturschutz 

Grünflächengestaltung 

Zufriedenheit mit verschiedenen Aspekten der Stadt 

Kleingartenwesen 

Lebenswertes Erfurt 

Wohnen 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Vorbemerkung und Grundlagen - Untersuchungsgebiet 

Grundgesamtheit Stichprobe Rücklauf 

30,9% 2.050 8.467 

Themenbereiche des Fragenbogens 

Personenkreis 

18 bis 85 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt "Hitzeverträgliche Stadt") 

Grünflächen und Naturschutz 

Grünflächengestaltung 

Zufriedenheit mit verschiedenen Aspekten der Stadt 

Kleingartenwesen 

Lebenswertes Erfurt 

Wohnen 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Gestaltung und Attraktivität der
Innenstadt

Schutz der Bäume in Parks/Grünanlagen

Steigerwald als Naherholungsgebiet

Auswahl und Beschilderung der
Wanderwege

Zustand der Schutzgebiete (z. B.
Naturschutzgebiete)

Geraaue als Naherholungsgebiet

Angebot an Spielmöglichkeiten für Kinder
(Spielplätze)

Gestaltung der Spielplätze

Klimaschutzmaßnahmen

Sauberkeit der Stadt

sehr zufrieden zufrieden
teils/teils unzufrieden
sehr unzufrieden ist für mich nicht von Bedeutung

Zufriedenheit mit verschiedenen Aspekten: Gesamtstadt- (links) u. Untersuchungsgebiet (rechts) 
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Gestaltung und Attraktivität der
Innenstadt

Steigerwald als Naherholungsgebiet

Schutz der Bäume in Parks/Grünanlagen

Zustand der Schutzgebiete (z. B.
Naturschutzgebiete)

Geraaue als Naherholungsgebiet

Auswahl und Beschilderung der
Wanderwege

Sauberkeit der Stadt

Angebot an Spielmöglichkeiten für
Kinder (Spielplätze)

Gestaltung der Spielplätze

Klimaschutzmaßnahmen

sehr zufrieden zufrieden
teils/teils unzufrieden
sehr unzufrieden ist für mich nicht von Bedeutung

n=737-755 n=599-630 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Bitte geben Sie an, wie zufrieden Sie mit jedem einzelnen der folgenden Aspekte hinsichtlich der 
Grünflächen in der Stadt Erfurt sind.  

n=629-779 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Bitte geben Sie an, wie zufrieden Sie mit jedem einzelnen der folgenden Aspekte hinsichtlich der 
Grünflächen in ihrem Wohngebiet sind.  

n=619-777 

Grünflächen und Naturschutz 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie oft sind Sie in der Natur (Park-/Grünanlagen/Wald etc.) unterwegs? 

Grünflächen und Naturschutz 
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Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

täglich mehrmals die Woche 1-mal die Woche mehrmals im Monat ab und zu selten bis gar nicht

n=626-780 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Befindet sich eine Grünanlage in ihrer Nähe , die Sie innerhalb von 10 Minuten erreichen können? 

Grünflächen und Naturschutz 
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28% 

2% 
7% 

ja

nein

weiß nicht

fehlende
Angaben

81% 
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1% 
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nein

weiß nicht

fehlende
Angaben

Gesamtstadtgebiet Untersuchungsgebiet 

n=788 n=640 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie häufig besuchen Sie Grünanlagen im Sommer für folgende Aktivitäten? 

Grünflächen und Naturschutz 
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Treffpunkt

mit Kind spielen

Sonstiges

täglich wöchentlich einmal im Monat nie fehlende Angaben
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Sonstiges

täglich wöchentlich einmal im Monat nie fehlende Angaben

Gesamtstadtgebiet Untersuchungsgebiet 

n=788 n=640 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie wichtig sind für Sie großflächige, naturnahe Grünanlagen in der Stadt (mit z.B. 
waldähnlichen Anpflanzungen oder mit Natur- und Blumenwiesen)? 

Grünflächengestaltung 
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Untersuchungsgebiet
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sehr wichtig eher wichtig teils/teils eher unwichtig unwichtig

n=626-775 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Was sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten Eigenschaften, die Grünflächen aufweisen sollten? 

Grünflächengestaltung 
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Ruhe/ruhig gelegen 

ohne Unterbrechung von Straßen 
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Spielplätze 

fließendes Wasser/ Springbrunnen 

mehr gestalterische Wünsche der 
Bevölkerung einbeziehen 

n=640-788 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie häufig sind Sie im Steiger unterwegs? 

Steigerwald 
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täglich mehrmals in der Woche wöchentlich einmal im Monat seltener als einmal im Monat nie

n=630-769 
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18 bis 24 Jahre (n=82)

25 bis 34 Jahre (n=198)

35 bis 44 Jahre (n=100)

45 bis 54 Jahre (n=76)

55 bis 64 Jahre (n=72)

65 Jahre und älter (n=82)

für das Untersuchungsgebiet: 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wenn  Sie die Lehrpfade im Steiger kennen, wie schätzen Sie deren Zustand ein? 

Steigerwald 
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n=640-788 



Abteilung Statistik und Wahlen 
 

19 

Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Kennen Sie im Steiger den 
NaturErlebnisGarten Fuchsfarm Erfurt? 

Steigerwald 

Wenn Sie den NaturErlebnisGarten Fuchsfarm 
kennen, wie schätzen Sie das Angebot ein? 

n=351-454 
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Gesamtstadtgebiet 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Kennen Sie im Steiger den NaturErlebnisGarten Fuchsfarm Erfurt? 
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Single (n=126)

Zweipersonenhaushalt ohne Kinder unter 18 Jahre (n=199)

Haushalte mit Kindern (n=132)

Mehrpersonenhaushalt ohne Kinder unter 18 Jahre (n=59)

Rentnerpaar (n=118)

alleinstehender Rentner (n=69)

für das Gesamtstadtgebiet: 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Besitzen Sie bzw. Ihr Haushalt einen Garten? 

Kleingartenwesen 
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Gesamtstadt
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ja, einen Garten in einem Kleingartenverein ja, einen gepachteten Garten aber nicht in einem Kleingartenverein

ja, einen Hausgarten/Eigentumsgarten ja, ich beabsichtige aber diesen Garten innerhalb der nächsten 5 Jahre abzugeben

nein

n=627-759 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wenn Sie keinen Garten haben, hätten Sie gerne einen Garten? 

Kleingartenwesen 

n=382-406 
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Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

ja, ich hätte gern einen Garten in einem Kleingartenverein in Erfurt ja, ich hätte gern einen Garten in Erfurt, aber nicht in einem Kleingartenverein

ja, ich hätte gern einen Garten im Umland von Erfurt nein, ich habe kein Interesse
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Haben Sie aktuell oder mittelfristig innerhalb der nächsten 3 Jahre vor, einen Kleingarten neu zu 
pachten? 

Kleingartenwesen 

n=640-788 
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nein, ich habe kürzlich einen Kleingarten erworben/gepachtet ja, ich bin aktuell auf der Suche nach einem Kleingarten

ja, in naher Zukunft ja, ich möchte einen Garten, aber nicht in einem Kleingartenverein

nein, ich habe kein Interesse daran fehlende Angaben
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wenn Sie aktuell oder mittelfristig einen Kleingarten pachten möchten, in welchem Teil der Stadt 
sollte der Kleingarten liegen? 

Kleingartenwesen 

n=169-184 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wenn Sie aktuell oder mittelfristig einen Kleingarten pachten möchten, wie weit dürfte dieser 
garten ungefähr (Luftlinie) von der Wohnadresse entfernt sein? 

Kleingartenwesen 

n=169-184 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Welche Aspekte wären Ihnen bei der Auswahl des Gartens/der Gartenanlage wichtig? 

Kleingartenwesen 

n=169-184 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wenn Sie aktuell oder mittelfristig einen Kleingarten pachten möchten, welche Fläche sollte der 
Kleingarten haben? 

Kleingartenwesen 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wenn Sie aktuell oder mittelfristig einen Kleingarten pachten möchten, welche Kosten haben Sie 
für den Erwerb der Laube und für Anpflanzungen im Pachtgarten eingeplant? (in €) 

Kleingartenwesen 

n=169-184 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie belastend ist für Sie anhaltend hohe Hitze (Tagestemperaturen über 30°C) an den folgenden 
Orten? 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 
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n=640-788 



Abteilung Statistik und Wahlen 
 

30 

Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie belastend ist für Sie anhaltend hohe Hitze (Tagestemperaturen über 30°C) an den folgenden 
Orten?  

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 
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in Ihrem Stadtviertel 
(ca. 2 km Umkreis) 



Abteilung Statistik und Wahlen 
 

31 

Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie belastend ist für Sie anhaltend hohe Hitze (Tagestemperaturen über 30°C) an den folgenden 
Orten? 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 
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Grünflächen 
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Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

a
a

a

auf Freizeitanlagen/ 
Sportplätzen 

in Einkaufs-
einrichtungen 

in Sport-
einrichtungen 

(drinnen) 

n=640-788 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie reagieren Sie wenn es im Sommer sehr heiß ist? In Bezug auf die Wohnung. 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 

80 

76 

88 

86 

76 

74 

33 

20 

38 

34 

18 

15 
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12 

10 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

a

a
a

a
a

a
a

a

Prozent 

Ich nutze  Markise/ Sonnensegel 

Ich bleibe den überwiegenden Tag 
zu Hause 

Ich schalte die Klimaanlage ein 

Ich schließe die Fenster tagsüber 

Ich öffne die Fenster nachts 

Ich schließe Gardienen, Jalousien 
und Rolläden 

Ich suche einen kühleren Raum in 
der Wohnung auf 

Ich suche klimatisierte Räume/Gebäude 
auf 

n=640-788 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie reagieren Sie wenn es im Sommer sehr heiß ist?  In Bezug auf die Umwelt. 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 

27 
33 

33 
36 

44 
39 

23 
20 

6 
8 

39 
39 

88 
90 

35 
38 

16 
16 

27 
37 

38 
31 

62 
54 

21 
12 
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10 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet
Untersuchungsgebiet

b

b
b

b
b

b
b

b
b

b
b

b
b

b Prozent 

Ich gehe in den Park/in die Grünanlage 

Ich gehe in den Wald /in die Natur 

Ich bin körperlich weniger aktiv 

Ich lege längere Pausen ein 

Ich gehe in den Innenhof 

Ich gehe früher los 

Ich gehe überwiegend im Schatten 

Ich meide längere Fußwege 

Ich nutze einen schattigen 
Platz in der Stadt 

Ich halte mich in (meiner) 
Kleingartenanlage auf 

Ich gehe ins Schwimmbad 

Ich trinke viel Wasser, Tee ect. 

Ich nehme kalte Duschen/Bäder 

Ich gehe später los 

n=640-788 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wie stark fühlen Sie sich durch anhaltende sommerliche Hitze insgesamt beeinträchtigt? 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 

25% 

23% 32% 

15% 

5% 
sehr stark

eher weniger

teils/teils

eher nicht

überhaupt
nicht

22% 

21% 

30% 

22% 

5% 

sehr stark

eher weniger

teils/teils

eher nicht

überhaupt nicht

n=620 

Gesamtstadtgebiet Untersuchungsgebiet 

n=761 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Hitzeperioden mit Temperaturen über 30°C und einer nächtlichen Abkühlung nicht unter 20°C erhöhen 
das Risiko zu erkranken. Welche körperlichen Beeinträchtigungen haben Sie während sommerlicher 
Hitzeperioden schon erlebt? 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 
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Gesamtgebiet
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Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

Gesamtgebiet

Untersuchungsgebiet

a

a
a

a
a

a
a

täglich wöchentlich einmal im Monat noch nicht fehlende Angaben

Schlafstörungen 

Kopfschmerzen 

Erschöpfung- oder 
Schwächegefühl 

Kreislaufprobleme 

trockene Haut und 
trockene Schleimhäute 

Unruhe 

Flüssigkeitsverlust 

n=640-788 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Stimmen Sie den folgenden Aussagen (eher) zu oder stimmen Sie den Aussagen (eher) nicht zu? 
Betrifft Gesamtstadtgebiet. 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 
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69 
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30 

9 
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14 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nur sehr junge und sehr alte Personen sind durch Hitzeperioden gefährdet.

Bei anhaltender Hitze kann ich meine Arbeit nicht wie gewohnt ausführen/ausüben.

Ich glaube, ich kann aufgrund einer Hitzeperiode weniger aktiv im Freien (z. B. Sport) ausüben.

Starker Flüssigkeitsverlust, der durch eine extreme, andauernde Hitze verursacht wird, kann
langfristige Folgen für meine Gesundheit haben.

Das Risiko, an starkem Flüssigkeitsverlust zu leiden, wird reduziert, wenn ich mich in einer
schattigen/klimatisierten Umgebung aufhalte.

Während einer Hitzewelle kann ich aufgrund meiner Gesundheit nur wenig Wasser trinken.

Ich kann aufgrund meiner eingeschränkten Mobilität keine kühleren Plätze (Hinterhof, Park,
Wald) aufsuchen.

In der Zeitung lese ich Artikel über die gesundheitlichen Auswirkungen von Hitzeperioden.

Während der Hitze finde ich schnell einen kühlen, schattigen Platz in der Stadt (z. B. überdachte
Haltestellen oder unter Bäumen).

stimme voll und ganz zu stimme eher zu teils/teils stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu weiß nicht

n=749-773 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Stimmen Sie den folgenden Aussagen (eher) zu oder stimmen Sie den Aussagen (eher) nicht zu? 
Betrifft Untersuchungsgebiet. 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 
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33 
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19 
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28 
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14 
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19 

16 

12 
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2 
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78 
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42 
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11 

5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nur sehr junge und sehr alte Personen sind durch Hitzeperioden gefährdet.

Bei anhaltender Hitze kann ich meine Arbeit nicht wie gewohnt ausführen/ausüben.

Ich glaube, ich kann aufgrund einer Hitzeperiode weniger aktiv im Freien (z. B. Sport) ausüben.

Starker Flüssigkeitsverlust, der durch eine extreme, andauernde Hitze verursacht wird, kann
langfristige Folgen für meine Gesundheit haben.

Das Risiko, an starkem Flüssigkeitsverlust zu leiden, wird reduziert, wenn ich mich in einer
schattigen/klimatisierten Umgebung aufhalte.

Während einer Hitzewelle kann ich aufgrund meiner Gesundheit nur wenig Wasser trinken.

Ich kann aufgrund meiner eingeschränkten Mobilität keine kühleren Plätze (Hinterhof, Park,
Wald) aufsuchen.

In der Zeitung lese ich Artikel über die gesundheitlichen Auswirkungen von Hitzeperioden.

Während der Hitze finde ich schnell einen kühlen, schattigen Platz in der Stadt (z. B. überdachte
Haltestellen oder unter Bäumen).

stimme voll und ganz zu stimme eher zu teils/teils stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu weiß nicht

n=615-624 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Bei lang anhaltender Hitze bin ich wie folgt unterwegs: 

Klimaanpassung/Gesundheitsschutz (Projekt „Hitzeverträgliche Stadt“) 
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mit dem Auto

mit dem Motorrad/Moped/Mofa

mit dem Fahrrad

mit dem E-Bike (Elektrofahrrad)

mit der Straßenbahn

mit dem Bus

mit dem Zug

zu Fuß

häufiger unverändert seltener nie fehlende Angaben

Gesamtstadtgebiet Untersuchungsgebiet 
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mit dem Auto

mit dem Motorrad/Moped/Mofa

mit dem Fahrrad

mit dem E-Bike (Elektrofahrrad)

mit der Straßenbahn

mit dem Bus

mit dem Zug

zu Fuß

häufiger unverändert seltener nie fehlende Angaben

n=640 n=788 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Gibt es in Ihrer Wohnung folgende Ausstattungsmerkmale? 

n=640-788 

Wohnen 
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62 

65 

33 

26 

31 

26 
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17 
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Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt
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Gesamtstadt
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Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

e
e

e
e

e
e

e

Prozent 

eigener oder Gemeinschafts-
garten am Haus 

nutzbarer Innen-/ Hinterhof 

Balkon/Winter-garten/Loggia 

Sonnenschutz-vorrichtungen 

Wärmeschutz-verglasung 

(Dach-)Terrasse 

Klimaanlage 



Abteilung Statistik und Wahlen 
 

45 

Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Es gibt verschiedene Möglichkeiten, Hitzebelastung in ihrem Wohngebäude und Ihrer 
Wohngegend zu verringern. Welche der folgenden Maßnahmen halten Sie für sinnvoll bzw. 
weniger sinnvoll? Betrifft Gesamtstadtgebiet. 

n=788 

Wohnen 
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schattige Sitzmöglichkeiten

Baumbepflanzung von Straßen/öffentlichen Plätzen

Anbringen von Sonnenschutzvorrichtungen

Baumpflanzen im Garten, Innenhof, Vorgarten

Dämmung der Fassade und des Daches

Entsieglung (z. B. Entfernung von Asphaltflächen) und Begrünung von…

öffentliche Trinkanlagen

Anlagen von Wasserflächen, Brunnenanlagen

Dachbegrünung

Einbau einer Klimaanlage

Fassadenbegrünung

sehr sinnvoll eher sinnvoll teils/teils eher nicht sinnvoll überhaupt nicht sinnvoll weiß nicht fehlende Angaben
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Es gibt verschiedene Möglichkeiten, Hitzebelastung in ihrem Wohngebäude und Ihrer 
Wohngegend zu verringern. Welche der folgenden Maßnahmen halten Sie für sinnvoll bzw. 
weniger sinnvoll? Betrifft Untersuchungsgebiet. 

n=640 

Wohnen 
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42 

40 
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31 
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15 
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11 
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schattige Sitzmöglichkeiten

Baumbepflanzung von Straßen/öffentlichen Plätzen

Dämmung der Fassade und des Daches

Baumpflanzen im Garten, Innenhof, Vorgarten

Anbringen von Sonnenschutzvorrichtungen

Entsieglung (z. B. Entfernung von Asphaltflächen) und Begrünung…

öffentliche Trinkanlagen

Anlagen von Wasserflächen, Brunnenanlagen

Dachbegrünung

Einbau einer Klimaanlage

sehr sinnvoll eher sinnvoll teils/teils eher nicht sinnvoll überhaupt nicht sinnvoll weiß nicht fehlende Angaben
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Wohnen Sie  wegen Hitzebeeinträchtigungen in Ihrer Wohnung einen Wohnungswechsel 
erwägen? 

Wohnen 

Gesamtstadtgebiet Untersuchungsgebiet 

24% 

59% 

17% 

ja

nein

weiß nicht

n=767 n=620 

11% 

14% 

75% 

weiß
nicht

ja

nein
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Halten Sie Maßnahmen in Ihrem Wohngebiet zur Abmilderung der sommerlichen Hitzebelastung 
für erforderlich? 

Wohnen 

Gesamtstadtgebiet Untersuchungsgebiet 

7% 
7% 

17% 

27% 

30% 

12% 

zwingend erforderlich eher erforderlich

teils/teils eher weniger erforderlich

überhaupt nicht erforderlich weiß nicht

5% 
9% 

26% 

28% 

25% 

7% 

zwingend erforderlich eher erforderlich

teils/teils eher weniger erforderlich

überhaupt nicht erforderlich weiß nicht

n=763 n=618 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Inwiefern sind Sie bereit, bei Fragen der Klimaanpassung aktiv mitzuarbeiten? 

n=640-788 

Wohnen 
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14 
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Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

e

e
e

e

Prozent 

In meinem privaten Umfeld (z. B. Umstieg auf den 
ÖPNV oder Einbau von hitzemindernden Außenrollos) 

In meinem Wohnumfeld (z. B. Anlegen von 
Grünflächen oder Fassadenbegrünung) 

In städtischen Projekten (z. B. Entwerfen einer 
Klimaanpassungsstrategie) 

In einem politischen Umfeld (z. B. 
Bürgerforen) 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Welche der folgenden Aussagen stimmen Sie (eher) zu und welche lehnen Sie (eher) ab? 

Wohnen 

52 

52 

40 

39 

48 

48 

45 

41 

39 

44 

31 

32 

31 
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26 

26 

25 

32 

35 

34 

14 

12 

21 

19 

20 

20 
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16 

21 

18 
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5 
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Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

e

e
e

e
e

stimme voll und ganz zu stimme eher zu teils/teils stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

Der Klimawandel wird Außenwirkung auf mein Leben 
haben. 

Der Klimawandel wurde von den Menschen verursacht. 

Es beunruhigt mich, wenn ich daran denke, unter welchen 
Umweltverhältnissen meine Kinder und Enkelkinder 

wahrscheinlich leben werden. 

Es ist immer noch so, dass sich der größte Teil der 
Bevölkerung wenig umweltbewusst verhält. 

Zugunsten unserer Umwelt/unseres Klimas sollten wir 
unseren Lebensstandard umweltfreundlicher gestalten. 

n=615-763 
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Bürgerbefragung Grünes Erfurt 2017 

Können Sie sich vorstellen, aufgrund des Klimawandels ihr Verhalten zu ändern und … 

Wohnen 

n=588-767 

47 

53 

38 

49 

48 

49 

63 

65 

37 

41 

71 

72 

46 

52 

43 

37 

50 

40 

31 

31 
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29 

40 

43 

25 

21 
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31 

10 
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12 

11 

21 

21 
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23 

16 
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18 

17 
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Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

Gesamtstadt

Untersuchungsgebiet

ja, auf jeden Fall ja, unter bestimmten Umständen nein

mehr öffentliche Verkehrsmittel 

weniger mit dem Auto fahren 

weniger fliegen 

Strom sparen 

weniger heizen 

mehr regionale / saisonale Produkte 

den Fleischkonsum reduzieren 
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